



寰球

周刊

博览

新知

旧闻

军事

反腐

聊秘闻逸事  
侃兵器战争贪官几多醒醒事  
任由我骂评天下稀罕事  
都在寰球中

# 建筑造型上喜欢脑洞大开,钟爱各种螺旋 与童话传说密切相关,自古以来就有很多塔式建筑 丹麦人爱把螺旋塔当“地标”

最近,丹麦斯凯拜克地区的新地标马尔斯科塔正式对外开放,这是一座双螺旋结构的观景塔,又被称为“DNA”塔,其独特的设计引起众多关注。其实,丹麦自古以来就有很多塔式建筑,与童话传说密切相关,螺旋塔有其历史和文化层面的根源。发展到今天,塔式建筑理念更是延展到多个领域,在许多地方都能寻到螺旋塔地标建筑的踪迹。

## 攀登马尔斯科塔

### 游客可尽享沼泽风光

马尔斯科塔是丹麦著名的瓦登海沼泽公园中的一处观景台,两条螺旋步梯逆时针交替盘旋上升,游客们在攀登的过程中一步一景将沼泽风光和远处的海景尽收眼底。双螺旋结构,一条供上行,一条供下行,妙的是螺旋的中心位置还有一部直梯,可供轮椅直达塔顶。25米的塔身并不太高,但胜在周边没有任何障碍物,螺旋体就如一颗巨型的螺丝钉扎在地上,给周边迷人但略显苍凉的景色增添了一抹律动。

无独有偶,在哥本哈根南面的海斯莱乌森林公园中还有一座更高的螺旋塔观景台。这座45米高的螺旋塔两头粗,中间纤细下去,矗立在原始森林中,既像一个竖起的腰鼓,又仿佛一个有弹性的花篮,独特的造型让观景台本身也成了一道风景。

不少游客来到这里花上十几欧元买票就是为了体验一把360度的观景视角以及与自然融为一体的独特体验。从地面开始,螺旋步道以8度的恒定角度缓缓上升,游客随着高度攀升,对森林从仰视到平视,最终是俯瞰,就像分别体验到“平常人的视角”“猴子的视角”“鸟儿的视角”。塔顶和塔底的周长都是28米,中间最纤细的腰部,周长只有14米,这样的设计不仅是为了造型美观及节省建材,也是给周边的树冠留出空间,最大限度地减少对周围森林景观的遮挡,并巧妙地与周围的自然色调融为一体,让塔中的人与树更亲密接触。



马尔斯科塔像一颗巨型的螺丝钉扎在地上。

## 哥本哈根圆塔

### 几百年来真正的“地标”

不仅是野外,在丹麦首都哥本哈根也有不少螺旋塔。建于1642年的圆塔是丹麦老城区最显著的地标,是由当时的丹麦国王克里斯蒂安四世亲自设计的。这座塔从外观看是圆的,内部则是螺旋形步道。

几百年来,圆塔是哥本哈根真正的“地标”,顺着螺旋步道走到塔顶就会发现一个地理“零点”,这里是当地人测量距离的标准基点。丹麦人很珍视圆塔,还曾用圆塔的名字为一颗小行星命名。

## 爱建螺旋塔

### 与童话传说密切相关

丹麦是童话王国,丹麦人爱建螺旋塔也与童话传说密切相关。童话中的神龙威力巨大,人们相信是神龙保佑哥本哈根免受火灾。

哥本哈根的老股票交易所建于1625年,是世界最早的股票交易所之一,也是哥本哈根最古老的一批建筑。在它的塔楼上面就铸有四只神龙,四条长长的龙尾巴交缠着呈螺旋形构成塔楼的尖顶,在尖顶的最上端还有三座王冠,分别是丹麦、挪威和瑞典的王冠,彰显了这三国自古以来密切的关系。或许真的在神龙的庇佑下,股票交易所平平安安进行了150年股票交易,直到后来迁往新址。

## 旋梯越来越窄

### 教堂塔楼“爬不到顶”

在丹麦,许多教堂的屋顶都采取了螺旋尖塔的造型。丹麦的



建于1642年的哥本哈根圆塔。

一些世俗建筑,比如议会大厦、市政厅等也都把螺旋塔或塔楼的元素应用到建筑中。特别是建于18世纪的哥本哈根教堂,采取了独特的复合式结构,下面一半是方形的,上面一半是螺旋塔楼,而且上半部分创造性地将螺旋楼梯建到了塔楼外,让人耳目一新。

有机会到哥本哈根旅游的话,去爬一下教堂的塔楼会是奇特的体验,先是在方塔内爬陡峭的木楼梯,坡度陡到恨不得四肢并用。木梯爬到头就来到了室外,豁然开朗的景色让人振奋精神继续在螺旋楼梯上攀爬,一步一景的体验与刚才室内的逼仄迥异。但向上的旋梯越来越窄,爬到临近最顶端逐渐连一只脚都放不下了,所以这个塔楼至今还没有哪位游客能真正爬到顶。

延伸

## 做成多孔的塔楼形状 垃圾厂变最美能源塔

丹麦罗斯基勒市有一家造型独特的垃圾焚烧厂,被称为“能源之塔”,因为它把焚化炉做成了多孔的塔楼形状,使其看起来极具观赏性。特别到了夜晚的时候,人们还能透过这些孔看到炉内发出的光,火光与背景的星空连成一片,构成一幅如梦如幻的奇景,被称赞为“世界最美垃圾焚烧厂”。这座“能源之塔”由此也吸引了一些游客专门来观赏拍照,成为当地的新地标。

在建筑造型上,丹麦人喜欢脑洞大开,特别钟爱各种螺旋。丹麦国家水族馆被设计为一个漩涡形,从中心延伸出5条螺旋通道。来到这里,游客可以根据自己的喜好选择不同的螺旋通道前往水族馆的各个区域,去参观他们喜爱的水生生物。

在奥胡斯市,一座面向年轻人的经济适用住宅楼也被建成了半圆形,整座楼逆时针方向逐渐从最低攀升到最高,整体也是一个半螺旋塔楼形状。

丹麦实验科学中心的主楼梯跟马尔斯科塔类似,也是双螺旋的形状,旋梯总长100米,用了160吨钢材建成,仅表面镀的铜就有10吨。



丹麦罗斯基勒市的“能源之塔”。



海斯莱乌森林公园的螺旋塔观景台。